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I N D I C E

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REDI-

GENTE

(1264) Introduzione dell’insegnamento scola-
stico dell’educazione civica, approvato dalla
Camera dei deputati in un testo risultante dal-
l’unificazione dei disegni di legge d’iniziativa
dei deputati Capitanio ed altri; Mariastella
Gelmini ed altri; Fabiana Dadone ed altri;
Battilocchio ed altri; Toccafondi ed altri; Sil-
vana Andreina Comaroli ed altri; Mariastella
Gelmini; Romina Mura ed altri; Schullian ed
altri; Pella; Paola Frassinetti ed altri; Dalila
Nesci ed altri; Lattanzio ed altri; Fusacchia;
Brunetta e Aprea; Misiti; e di un disegno di
legge di iniziativa popolare

(303) Paola BOLDRINI e Assuntela MES-
SINA. – Disposizioni in materia di insegna-
mento dell’educazione civica, di elementi di
diritto costituzionale e della cittadinanza eu-
ropea nella scuola primaria e secondaria

(610) Barbara FLORIDIA ed altri. – Dispo-
sizioni in materia di educazione alla cittadi-

nanza attiva e responsabile e strumenti di de-
mocrazia diretta

(796) ROMEO ed altri. – Introduzione del-
l’insegnamento curricolare di educazione ci-
vica nelle scuole primarie e secondarie di
primo e secondo grado, allargamento della
partecipazione degli studenti agli organi col-
legiali della scuola, nonché reintroduzione
del voto in condotta

(863) Simona Flavia MALPEZZI ed altri. –
Valorizzazione e potenziamento dei percorsi
di «Cittadinanza e Costituzione»

(1031) Licia RONZULLI. – Istituzione del-
l’insegnamento di educazione alla convi-
venza civile nelle scuole primarie

– e della petizione n. 238 ad essi attinente

(Seguito della discussione congiunta e rinvio)
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Sigle dei Gruppi parlamentari: Forza Italia-Berlusconi Presidente: FI-BP; Fratelli d’Italia: FdI; Lega-
Salvini Premier-Partito Sardo d’Azione: L-SP-PSd’Az; MoVimento 5 Stelle: M5S; Partito Democratico: PD;
Per le Autonomie (SVP-PATT, UV): Aut (SVP-PATT, UV); Misto: Misto; Misto-Liberi e Uguali: Misto-LeU;
Misto-MAIE: Misto-MAIE; Misto-Più Europa con Emma Bonino: Misto-PEcEB; Misto-PSI: Misto-PSI.
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Interviene il sottosegretario di Stato per i beni e le attività culturali

Vacca.

I lavori hanno inizio alle ore 16,15.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE REDIGENTE

(1264) Introduzione dell’insegnamento scolastico dell’educazione civica, approvato dalla
Camera dei deputati in un testo risultante dall’unificazione dei disegni di legge d’iniziativa
dei deputati Capitanio ed altri; Mariastella Gelmini ed altri; Fabiana Dadone ed altri; Bat-
tilocchio ed altri; Toccafondi ed altri; Silvana Andreina Comaroli ed altri; Mariastella Gel-
mini; Romina Mura ed altri; Schullian ed altri; Pella; Paola Frassinetti ed altri; Dalila Ne-
sci ed altri; Lattanzio ed altri; Fusacchia; Brunetta e Aprea; Misiti; e di un disegno di
legge di iniziativa popolare

(233) Nadia GINETTI ed altri. – Modifiche al decreto-legge 1º settembre 2008, n. 137,
convertito, con modificazioni, dalla legge 30 ottobre 2008, n. 169, recante disposizioni in
materia di insegnamento di «Cultura costituzionale, educazione civica e cittadinanza eu-
ropea»

(303) Paola BOLDRINI e Assuntela MESSINA. – Disposizioni in materia di insegna-
mento dell’educazione civica, di elementi di diritto costituzionale e della cittadinanza eu-
ropea nella scuola primaria e secondaria

(610) Barbara FLORIDIA ed altri. – Disposizioni in materia di educazione alla cittadi-
nanza attiva e responsabile e strumenti di democrazia diretta

(796) ROMEO ed altri. – Introduzione dell’insegnamento curricolare di educazione ci-
vica nelle scuole primarie e secondarie di primo e secondo grado, allargamento della
partecipazione degli studenti agli organi collegiali della scuola, nonché reintroduzione
del voto in condotta

(863) Simona Flavia MALPEZZI ed altri. – Valorizzazione e potenziamento dei percorsi
di «Cittadinanza e Costituzione»

(1031) Licia RONZULLI. – Istituzione dell’insegnamento di educazione alla convivenza
civile nelle scuole primarie

– e della petizione n. 238 ad essi attinente

(Seguito della discussione congiunta e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
congiunta dei disegni di legge nn. 1264, 233, 303, 610, 796 863, 1031
e della petizione n. 238 ad essi attinente, sospesa nella seduta del 25 giu-
gno.

Comunico che la senatrice Iori, a nome del Gruppo PD, ha chiesto la
pubblicità dei lavori della seduta odierna, ai sensi dell’articolo 33, comma
4, del Regolamento, e che la Presidenza del Senato ha fatto preventiva-
mente conoscere il proprio assenso all’attivazione dell’impianto audiovi-
sivo a circuito interno. Se non vi sono osservazioni, tale forma di pubbli-
cità è dunque adottata per il prosieguo dei lavori.



Senato della Repubblica XVIII Legislatura– 4 –

7ª Commissione 20º Res. Sten. (2 luglio 2019)

ROMEO (L-SP-PSd’Az). Signor Presidente, intervengo in via inci-
dentale per segnalare che, dal momento che questa sera alle ore 18 scade
il termine per la presentazione degli emendamenti al disegno di legge
n. 1264, adottato quale testo base, la mia parte politica, anche se aveva in-
tenzione di presentarne qualcuno, ha valutato che non sia opportuno farlo.
Abbiamo fatto i conti: il disegno di legge in esame è stato licenziato dalla
Camera all’unanimità e prima della fine di luglio difficilmente riuscirà ad
arrivare in Aula qui al Senato; se vogliamo davvero procedere ad appro-
varlo in via definitiva, per fare in modo che sia operativo da subito, en-
trando in vigore a partire dal prossimo anno scolastico, dobbiamo rinun-
ciare alla presentazione di emendamenti e auspico che analogo intendi-
mento sia assunto anche dagli altri Gruppi parlamentari.

MALPEZZI (PD). Signor Presidente, comprendo che i decreti-legge
abbiano certe scadenze, ma quello sull’educazione civica è un disegno
di legge, il n. 1264, sul quale preannuncio la presentazione di emenda-
menti. Ricordo anche che in questo ramo del Parlamento sono state pre-
sentante altre proposte, la cui discussione è stata congiunta. Va bene
che non sia stato fatto un testo unificato, ma dobbiamo fare almeno il ten-
tativo di svolgere una discussione tra di noi, per comprendere; lo dico non
in maniera oppositiva, ma per portare il nostro contributo. Altrimenti, an-
ziché ridurre il numero dei parlamentari, riduciamo il Parlamento a una
sola Camera, ma facciamo in modo che, dove si deve lavorare, lo si fac-
cia. Visto che esistiamo, vorrei portare il mio contributo su questi argo-
menti.

Senatore Romeo, poiché mi sembra che non abbiate introdotto l’ora
di educazione civica nella legge, ma i percorsi, c’è tutto il tempo perché
questo non cambi i quadri organici.

CANGINI (FI-BP). Signor Presidente, comprendo l’urgenza, visto
che la pausa estiva incombe, come pure, di conseguenza, l’inizio dell’anno
scolastico. Obiettivamente, però, non c’era ragione per arrivare cosı̀ lunghi
sui tempi: se c’è un Parlamento che lavora poco, evidentemente c’è una
maggioranza che lavora di conseguenza. Quindi, nella misura in cui l’edu-
cazione civica è stata condivisa da tutti, possiamo anche accettare la ri-
chiesta di non presentare ulteriori emendamenti; facendo presente, però,
che ciò si giustifica con un’inerzia e un lassismo del Parlamento in gene-
rale e della maggioranza in particolare; non c’è altra spiegazione.

PRESIDENTE. Rinvio il seguito della discussione dei disegni di
legge in titolo ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 16,25.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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